
 1 

 

平成２９年３月知立市教育委員会定例会 議事録 

 

１．日  時 平成２９年３月１６日（木） 

午後２時００分から４時００分 

２．場  所 市役所 第９会議室 

３．出席委員 教 育 長 川 合 基 弘 

 委    員 太 田 佐帆子 

委    員 蔭 山 英 順 

委    員 竹 内 博 之 

委    員 宇 納 一 公 

４．説明職員 教 育 部 長 石 川 典 枝 

教育庶務課長  池 田 立 志 

学校教育課長  橋 本 博 司 

生涯学習スポーツ課長 市 川 敏 一 

文 化 課 長 鶴 田 常 智 

５．書  記 教育庶務係長  藤 田 伸 安 

６．傍 聴 者 ０名  

 

○ 議事日程 

第１ 前回議事録の承認 

第２ 委員報告 

第３ 教育長報告 

第４ 議 案 

 第３号 知立市教育委員会教育長職務代理者について 

 第４号 平成２９年度知立市学校教育方針並びに重点努力事項について 

第５ その他（連絡報告事項） 

 ・ 平成２９年度広報ちりゅうの掲載について 

 ・ 知立市小中学校教職員等人事異動等について 

 ・ 第３６回知立市中学校選手権大会について 

 ・ 平成２９年度学校教育課学校訪問計画について 

 ・ 平成２９年度知立市等主催スポーツ行事計画について 

 ・ 地方自治法第１８０条の２の規定に基づく市長の権限に属する事務の補助執

行委任について 

 ・ 知立市史編さん委員会編さん委員の教育委員会委員代表について 

 ・ 各課等行事予定 

第６  自由討議 

第７ 情報交換 



 2 

     

◎開会の辞  

川 合 教 育 長 定足数に達していますので、只今より知立市教育委員会３月定例会を

開会します。 

なお、議事日程第７の情報交換については個人情報関連の可能性があ

りますので非公開としたいと思いここで採決を取ります。 

各  委  員 （全委員賛成） 

川 合 教 育 長 委員の２／３以上の多数決により議決されましたので地方教育行政の

組織及び運営に関する法律の第１４条７項により議事日程第７の情報

交換より非公開とします。 

また、傍聴者との意見交換の時間を設けたいと思いますので、非公開

に該当する事項については、傍聴者との意見交換終了後に行います。 

各 委 員 （全委員了承） 

◎日程第１ 前回議事録の承認 

川 合 教 育 長 前回議事録の承認について議題とします。ご意見等ありませんか。 

各 委 員 （訂正箇所の確認） 

川 合 教 育 長 意見のありました箇所について訂正します。 

川 合 教 育 長 他にご意見がないようですので、２月定例教育委員会議事録について

承認としてよろしいですか。よろしければ、ホームページに掲載して

いきます。 

各  委  員 （全委員承認） 

◎日程第２ 委員報告 

各  委  員 （各委員報告） 

川 合 教 育 長 委員報告は以上です。 

◎日程第３ 教育長報告 

川 合 教 育 長 日程第３ 教育長報告を議題とします。 

川 合 教 育 長 ３点報告をします。 

 １．行事・会議等 

 ２月 ９日 

２月 ９日 

２月１０日 

２月１３日 

～ １５日 

２月１４日 

２月１５日 

２月１６日 

２月１９日 

２月１９日 

２月２１日 

定例教育委員会 

総合教育会議 

文化芸術振興条例策定委員会 

校長面談 

 

三河部都市教育長協議会 

知立市職員提案最終審査兼発表会 

教育表彰並びに研究発表会 

日本語スピーチコンテスト 

知立市社会福祉大会 

特別支援教育連携協議会 



 3 

   

 ２月２４日 

２月２６日 

２月２６日 

３月 １日 

３月 ３日 

３月 ５日 

３月 ５日 

３月 ８日 

３月１１日 

３月１１日 

３月１２日 

３月１５日 

３月１６日 

２００日自転車無事故無違反ラリー表彰式 

秋田杯まこと少年少女剣道大会 

あいち山車まつりフェスティバル in 大高 

知立高等学校 卒業式 

知立中学校 卒業式 

いけばな諸流展 

宇宙の学校修了式 

荒新切遺跡保存用地整備委員会 

知立南中学校弓道場開所式 

避難訓練コンサート 

スポーツ少年団ハンドボール交流大会 

社会教育審議会 

知立東小学校 卒業式 

 ２．事件事故等について 

 交通事故報告 

学校事故報告 

学校被害報告 

不審者情報 

１件 

１件 

０件 

２件 

 ３．２月校長会指示事項 

・校内トラブル・保護者の訴えの対応について 

・いじめ対応について 

・学年末の整理と引き継ぎについて 

・教職員の多忙化解消について 

・小学校卒業式における低学年の扱いについて 

・平成２９年度の方針について 

川 合 教 育 長 報告について意見質問等ありますか。 

蔭 山 委 員 小学校の卒業生名簿についてですが、外国籍児童氏名の表記について

決まりはありますか。 

川 合 教 育 長 記載についてですが、児童氏名に漢字表示のない場合があります。保

護者にも確認を取っています。また、住民登録と学校で使用する通称

名があります。 

蔭 山 委 員 中国籍児童の場合には、漢字表記されていることもあります。人権の

問題にも関係することもありますので、一定のルールを定めるべきで

はないかと思います。カタカナ表記は外国人を明記することになりま

す。文部科学省はどのような指示をしているのか確認をしてください。 

川 合 教 育 長 卒業証書、学籍簿への氏名表記については、保護者へも確認していま

す。 

学校教育課長 外国籍児童氏名の卒業名簿への表記については、学校においても配慮

はしていると思われます。 

蔭 山 委 員 児童に対する差別にならないように配慮していただきたいということ

と、児童が母国に帰国した時に証明するものとして必要な場合、証明 
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 できるのか懸念されます。母国語で氏名表記されていなければ証明す

ることができないということではいけません。 

川 合 教 育 長 調査、検討します。 

宇 納 委 員 卒業式の児童の服装についてですが、私が出席した卒業式では、中学

校の制服を着ている児童が多かったように思います。小学校の卒業式

には見えなかったのですが、服装について何か指示がありましたか。 

太 田 委 員 卒業式の服装については、６月位に学校より、ふさわしい服装にして

欲しいという指示がありました。卒業式に袴で出席したい思いもあり

ましたがやめました。当日は、袴を穿いていた教員の方もいました。 

竹 内 委 員 私が出席した学校では、５，６名の児童が袴を穿いていました。一部

の小学校では、袴では卒業式に出席できないという学校もあると聞き

ました。出席した学校の校長と、貧困の問題などもありますが、そこ

まで規制していいものなのかという話をしました。私の出席した学校

では、出席できないということはないと聞きました。 

川 合 教 育 長 私が出席した学校は、中学校の制服が多かったと思います。私見とし

ては、子どもたちは厳粛な式にふさわしい服がなかったりするので、

小学校の卒業式に中学校の制服を着用することは良いと思います。袴

を穿いている児童もいましたが、違和感を覚えました。 

蔭 山 委 員 私が出席した学校では、袴を穿いた児童はいませんでした。中学校の

制服着用は、昔からのなじみだと思います。外国人から見ると、違和

感があると思います。式に統一性を持たせる必要性もあるのかと思い

ますが、貧困の問題もあります。多面的に考えてみても良いのではな

いのでしょうか。袴を着用したら式に出席できないということはいか

がなものだと思いますので、今後しっかりと考えて欲しいと思います。 

宇 納 委 員 児童が、式をやらされているような感じがしました。児童も感動して

いないように感じました。感動して泣いている児童もあまりいなかっ

たように思います。 

◎日程第４ 議案 

川 合 教 育 長 議案第３号 知立市教育委員会教育長職務代理者について、説明しま

す。平成２７年４月１日に地方教育行政法が改正され、知立市では、

平成２７年度４月より新教育制度として運用を行っています。 

平成２８年３月定例教育委員会において、教育長職務代理者として太

田委員を指名しました。また、同定例教育委員会で、職務代理の任期

期間を１年とすることと、知立市教育委員会教育委員の代表委員とし

て各種会議への出席をすることも決定しました。 

つきましては、議案第３号につきまして、１年の任期満了により、平

成２９年４月からの知立市教育委員会教育長職務代理者を指名するも

のです。 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 
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蔭 山 委 員 教育長職務代理者の指名は、教育長が指名するということですか。 

川 合 教 育 長 教育長が指名するということになっています。 

川 合 教 育 長 それでは、教育長職務代理者を指名します。 

教育長職務代理者に、竹内博之委員を指名します。 

竹 内 委 員 教育長職務代理者の指名について、了承します。 

川 合 教 育 長 竹内博之委員に了承をいただきましたので、平成２９年４月より、職

務代理者としてお願いします。 

各 委 員 （全委員了承） 

川 合 教 育 長 続きまして、議案第４号 平成２９年度知立市学校教育方針並びに重点

努力事項について、説明をします。 

川 合 教 育 長 平成２９年度知立市学校教育方針並びに重点努力事項について、資料

第２号により説明 

川 合 教 育 長 前回の定例教育委員会で意見をいただきました部分について、更正を

行いました。 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 それでは、平成２９年度知立市学校教育方針並びに重点努力事項につ

いて、資料のとおり決定とします。 

各 委 員 （全委員了承） 

◎日程第５ その他（連絡報告事項） 

川 合 教 育 長 次に、日程第５ その他（連絡報告事項） に入ります。 

川 合 教 育 長 はじめに、平成２９年度広報ちりゅうの掲載について、説明をお願い

します。 

教育庶務課長 平成２９年度広報ちりゅうの掲載について、資料第３号により説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

蔭 山 委 員 以前に提案しました傍聴者の意見等の掲載については、どのようにな

りましたか。 

教育庶務課長 広報ちりゅうについては、市が発行する公文書と同様のものと思われ

ます。そのため誰もが自由に文章などを掲載できるものではないこと

をご理解いただければと思います。 

蔭 山 委 員 教育委員会で、委員会に関する記事の掲載について検討してください。 

教育庶務課長 検討します。 

宇 納 委 員 広報ちりゅうに掲載する写真についてですが、画像が良くないので見

やすくなりませんか。 

事 務 局 広報ちりゅうの１６日号は、２色刷りになるので見にくいのだと思い

ます。また、画像を掲載する場合は、画像を小さくして掲載するため

に見にくくなるのだと思います。 
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川 合 教 育 長 他に意見等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 続きまして、知立市小中学校教職員等人事異動等についてですが、人

事案件でありますので、非公開の秘密会として、定例教育委員会終了

後に協議を行います。 

各 委 員 （全委員了承） 

川 合 教 育 長 続きまして、第３６回知立市中学校選手権大会について、説明をお願

いします。 

学校教育課長 第３６回知立市中学校選手権大会について、資料第５号により説明 

 （出席者・日程調整） 

川 合 教 育 長 では、当日の出席をお願いします。 

川 合 教 育 長 続きまして、平成２９年度学校教育課学校訪問計画について、説明を

お願いします。 

学校教育課長 平成２９年度学校教育課学校訪問計画について、資料第６号により説

明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

竹 内 委 員 猿渡小学校、八ツ田小学校の開始時間が遅い理由はどうしてですか。 

学校教育課長 クラス数が少ないからです。 

川 合 教 育 長 他に質問等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 続きまして、平成２９年度知立市等主催スポーツ行事計画について、

説明をお願いします。 

生涯学習スポーツ課長 平成２９年度知立市等主催スポーツ行事計画について、資料第７号に

より説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 続きまして、地方自治法第１８０条の２の規定に基づく市長の権限に

属する事務の補助執行委任について、説明をお願いします。 

生涯学習スポーツ課長 地方自治法第１８０条の２の規定に基づく市長の権限に属する事務の

補助執行委任について、資料第８号により説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 続きまして、知立市史編さん委員会編さん委員の教育委員会委員代表

について、説明をお願いします。 

文 化 課 長 知立市史編さん委員会編さん委員の教育委員会委員代表について、資

料第９号により説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

宇 納 委 員 知立市史編さん委員会編さん委員の代表委員は、今までの１年ごとに

交代する選出方法ではなく２年間依頼するということですか。 
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文 化 課 長 そのとおりです。 

蔭 山 委 員 当該年度の教育長職務代理者ではなく、任期２年間を継続するという

ことでよいのではないですか。 

川 合 教 育 長 蔭山委員より提案がありましたが、太田委員が継続するということで

よろしいですか。 

太 田 委 員 了承 

宇 納 委 員 知立市史編さん委員会で意見を多く吸い上げるためには、知立市史編

さん委員会に情報をより提供していただければと思います。 

文 化 課 長 情報を提供します。 

川 合 教 育 長 他に質問等はありますか。 

川 合 教 育 長 続きまして、各課等行事予定について、説明をお願いします。 

４ 課 長 各課等行事予定について、資料第１０号により説明 

川 合 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第６ 自由討議 

川 合 教 育 長 次に自由討議に入ります。 

意見等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第７ 情報交換 

川 合 教 育 長 それでは３月定例教育委員会を閉じさせていただきます。 
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教 育 長 川 合 基 弘 

委 員 太  田  佐 帆 子 

委      員 蔭 山 英 順 

委 員 竹 内 博 之 

委 員 宇 納 一 公 

書記（教育庶務係長） 藤 田 伸 安  

 


